

2016沪“爱心暑托班”6月20日起启动报名

# 招生人数升至4万 困难家庭优先

暑假将至,小学生能去哪儿?昨日,团市委发布了2016年上海市小学生“爱心暑托班”的相关信息,今年爱心暑托班办班点扩容了将近一倍,由去年的243个增加到400个,招生人数也由去年的2万人增加到预计的4万人,暑托班分为两期,6月20日起启动报名。据悉,今年新增加青年教师为志愿者,大学生、高中生志愿者将按照“就近就便”原则进行招募。

青年报记者 周胜洁



暑托班里老师教小朋友传统礼仪。

本版摄影 青年报记者 吴恺

## ■年轻态

### 网络安全战车 驶入沪小学生群体

本报讯 见习记者 陈晓颖 6月12日,一辆设有AR、VR、炫视等装备的“网络安全战车”开到了上海市嘉定区实验小学,正式揭开“青年之声·网络安全战车中国行上海站”的活动序幕。

结合8大互动体验装置,17米长、30吨重的120平方米网络安全战车是在网信办、教育部、团中央指导下,为青少年打造的全国网络安全科普流动基地。它将先进的AR、VR、炫视、4D体感、语音识别、大数据可视化技术与网络安全知识相融合。据悉,活动车上的设备已申请17项发明专利和著作权。

据《2016互联网不良信息对青少年的危害分析白皮书》显示,截至2015年底,我国6到18岁青少年网民数量约为1.5亿,其中高达79%的青少年曾通过网络接触不良信息。其中,诈骗、色情和暴力是青少年接触最多的三大不良信息类型。团中央网络影视中心未来网副总编谢鹏在昨日上海站启动仪式上表示,青少年是网络诈骗的重灾区,本次“青年之声·网络安全战车中国行”借助“网络安全战车”这一线下生动的教育载体,为广大的青少年提供更加丰富、流动的和可互动、可触摸的网络安全教育课堂。

“什么是钓鱼网站?”“遇到网络病毒,最科学的处理方法是什么?”……在网络安全战车的VR游戏体验区,学生戴着VR眼镜,坐在4D座椅上一边玩着互动闯关游戏,一边回答着网络安全问题。旁观的同学忙不迭地为参与网络安全游戏的小伙伴“出谋划策”。

为保护青少年健康合理上网,在车上还有一款免费的奇未安全桌面试用端,通过大数据云技术、黑白名单库云端筛选技术和DNS拦截数据库来实现对不良信息网站的实时、动态、精准拦截,保护青少年上网安全。其内部还增设正版的教育培训资源。

本次“青年之声·网络安全战车中国行上海站”活动由团中央网络影视中心、共青团上海市委员会主办,共青团嘉定区委员会、共青团宝山区委员会承办。在昨日上海站启动现场,上海的两所学校被授予了青少年网络安全教育“示范学校”铜牌。对“安全战车”感兴趣的青少年可以在官网(<http://safe.k618.cn/zhanche/>)上了解。据介绍,在上海站的活动还将在水滴直播平台上实况转播。



小学生体验VR游戏。

## 规模 400个办班点预计招收4万人

已连续三年被列为政府实事项目的“爱心暑托班”由团市委、市文明办、市教委、市民政局、市妇联、市学联、市慈善基金会等单位联合主办,从每年报名时的一座难求来看,爱心暑托班已成为解决双职工家庭暑期“看护难”的民心工程,能引导和帮助小学生度过一个安全、快乐、有意义的假期。

据团市委介绍,今年暑托班开办时间为7月至8月,共开展6周,每3

周为1期,共2期。第一期时间为7月11日-7月29日,第二期为8月8日-8月26日。

相比去年243个办班点,今年在保证资源配套和安全开展的基础上,将办班点增加至400个,扩容近一倍,招生人数也由去年的2万人增加到预计的4万人,力争实现对全市所有街道、乡镇的“全覆盖”,力争未来实现“应托尽托”。

已经连续3年办班的浦东新区

南码头路街道去年2期暑托班一共招收了60名小学生,据街道团工委书记蒋叙说,今年街道每期就将招收30-50名小学一至三年级学生,满足更多的需求。

团市委挂职副书记丁波介绍,今年的暑托班将继续做大“朋友圈”。在往年6家单位与各区县人民政府共同主办的基础上,又加入了市民政局作为主办单位,旨在加强对街道、乡镇相关工作的指导。

## 课程 学魔术学表演优化课程设计

在摸排学生和家需求的基础上,今年爱心暑托班进一步优化了课程设计,全面提升暑托班的教学管理水平。在内容安排上,既有市级层面提供的基础活动菜单等规定环节,又有各办班点结合自身特色推出的个性化自选动作,活动内容更加符合小学生的全面发展的特点。在办班点设置上也结合各区域的特点,科学

确定布点方案。

南码头路街道去年将暑托班开办在半开放式社区学校,今年就将迁至浦泾中学内,确保学生更加安全,同时学校的操场、图书馆等各类资源,还可以免费向孩子们开放。

在课程设计上也整合了街道文化资源,“比如共建单位上海戏剧学

院会为孩子带来少儿表演、主持朗诵等课程,上海非遗项目海派魔术也会走进暑托班,教授学生魔术表演。”蒋沈叙介绍道。

丁波表示,此次街道乡镇等基层单位的确为爱心暑托班做了大量准备工作,包括借用辖区内的学校校舍办班,整合教育机构、社会组织等力量,一起将暑托班做实做足。

## 师资 招募全市青年教师做班主任

开办暑托班,不仅是一次服务广大青少年的工作,也是对青年志愿服务力量的整合。

去年志愿者队伍首次迎来更加“年轻”的脸庞,全市高中生成为暑托班的“小老师”。结合《上海市深化高等学校考试招生综合改革实施方案》,高考改革中要构建高中生综合素质评价体系,综合素质评价将成为学生毕业和升学的重要参考,其中,社会实践(志愿服务)是综合素质评价首推的内容。而参与暑托班志

愿服务,一名高中生最多能获得40学时。作为热门志愿服务项目,去年启动社会化报名后也一度出现了“秒杀”情况。

今年志愿者报名情况有了新变化。大学生、高中生志愿者由各区县团委进行招募,推动区县与高校对接,办班点直接与1-2所中学对接,不再“广撒网”式的全市海选,“一方面因为按照‘就近就便’的原则‘点对点’对接,可以使志愿服务的供需匹配度更高。另一方面是暑期可供高中生

开展志愿服务的实践基地较多,暑托班不再是唯一选择。”团市委学校工作部部长、市学联秘书长徐速说道。

而在班主任招募上,在各级教育部门的支持下,全市青年教师将以志愿的方式参与办班,为办班提供了一支专业、可靠的工作力量。

据悉,今年预计有近10万人次志愿者加入到暑托班工作中,可为高中生提供超过19万学时的公益劳动时间,是全市规模最大的高中生志愿者项目。

## 收费 扩容不涨价更侧重困难群体

今年的爱心暑托班,对普通学生学费连续3年不上涨,维持在600元/人·期。费用主要包含学生必要的午餐、保险、活动耗材等成本性支出,一般不开具发票,可以根据各办班点实际情况开具收据,但所有收

费的使用情况都会向社会、家长及学生进行公示。

而服务对象更加侧重困难群体,目前全市暑托班的数量尚不能充分满足市民的需要,对此,今年服务对象向困难家庭倾斜,各区

县及街道、乡镇依据本地的困难家庭认定标准,拿出一定的入学名额,优先满足困难家庭的孩子入学。力争在目前尚不能做到“普惠”的情况下,将“优惠”给予最需要的群体。

### 【小贴士】

#### 报名时间:

6月20日-7月1日

#### 报名方式:

各办班点自定,家长可关注“青春上海”微信公众号,直接回复所在区县(比如“静安”),就能直接查询该区各办班点位置及报名方式

#### 开班时间:

7月11日-29日(第一期)

8月8日-26日(第二期)

#### 咨询热线:

12355